

高温雷雨天撬起我省菜价脚跟

■ 涨幅较大菜品：小白菜、菜心、生菜 ■ 涨幅较大市县：琼海、海口、定安
■ 海口农贸市场本地叶菜价甚至出现“跳涨”，一些蔬菜价格涨幅约达43%

本报海口9月9日讯（记者洪宝光）近期我省蔬菜价格普遍上涨，海口市部分菜市场小白菜、菜心等价格都卖到6元一斤，比平时高了近一倍，市民直呼吃不起菜了。

今天，记者对海口市坡博、培龙、金花等菜市场进行采访发现，小白菜、菜心、空心菜等价格都有所上涨，特别是小白菜、菜心，价格都卖到6元一斤，比平时高了近一倍。在金花市场，许女士告诉记者，菜价太高了，不敢多买了。

省物价局监测显示，外进蔬菜批发价格明显上涨。8月31日，以外进菜为主的海口南北市场24种蔬菜价格走势为“13涨7降4平”，批发均价比8月20日上涨7.26%，比去年同期上涨23.34%。特别是云南调入的蔬菜价格涨幅较大，如生菜、胡萝卜、西红柿、大白菜、青椒，批发均价都有所上涨。

本地叶菜品种涨幅较大。8月31日至9月6日，全省18个市县10种大众蔬菜价格涨幅较大的品种为小白菜、菜心、生菜，分别上涨7.64%、7.62%、

6.92%。除了重点监测品种之外，近期海口农贸市场本地叶菜出现“跳涨”，如菠菜、小白菜、青菜每500克零售价上涨到6元—7.5元，涨幅均在43%左右。其中，琼海、海口、定安蔬菜价格涨幅较大。8月31日至9月6日，全省18个市县蔬菜均价排名靠前的市县为三亚、昌江、海口，靠后的市县为儋州、文昌、陵水。涨幅排名靠前的市县为琼海、海口、定安，分别上涨13.70%、12.19%、8.74%。

到底是什么原因导致蔬菜价格上涨呢？省物价局有关负责人表示，气候

因素是造成我省蔬菜供求失衡、价格上涨主要原因。气候因素导致本地蔬菜供应“青黄不接”。今年入夏以来，持续高温、雷雨天气对本地蔬菜生产、采摘造成一定困难。根据气象部门统计，截至2015年8月25日，海口35摄氏度以上的高温天气有57天，高于去年同期的37天。因绿叶菜的生产季节性特别强，过热或过冷，雨多或雨少都会相应降低供给，对本地蔬菜市场冲击较大。如琼海、临高等地农贸市场销售的本地菜比重由8月份的50%下降到9月初的40%

左右，降低了10个百分点。此外，周边蔬菜主产区连续降雨导致蔬菜供给失衡。每逢夏秋两季，我省蔬菜对外依存度较高。今年自8月中旬以来，云南、广西等地降水天气增多，导致产地蔬菜批发价普遍上涨，加上蔬菜进岛运输难度增加，高温天气蔬菜不易储存，损耗较大。近日，海口南北蔬菜批发市场进岛量为1600吨，比去年同期下降200吨左右。三亚市新鸿港蔬菜批发市场蔬菜供应量为280吨，比上半年供应量减少50吨。

200家企业本周五同台求贤

本报海口9月9日讯（记者洪宝光）9月11日，海南省人力资源市场将举办2015年第四届“千企万岗”秋季人才交流博览会，这是9月份首场大型招聘会，邀约近200家企业进场招聘，参会企业行业涉及房地产旅游、医药科技、制造业、酒店餐饮、食品贸易等20多个行业，提供3000多个岗位。

本次招聘会最大的亮点是知名企业扎堆招聘，其中有凤凰网、海南省肿瘤医院、永安正大集团、慈铭体检、大润发、精功眼镜、罗牛山畜牧、恒大乳业集团、农夫山泉、金蝶软件等30多家知名企业，比以往招聘会增长8.9%，提供管理岗、销售、行政、财务、策划、预算、测绘、普工等1000多个岗位，招聘岗位范围比较大，求职机会广泛，称得上是求职最佳时机。

记者从企业岗位表上发现，本次招聘会由65家企业提供近300个管理岗，平均每家企业有5个中高级岗位的缺口，这对于中高级人才来说，是一次应聘的最佳时机，主管、部长、副经理、经理、主任、总监、常务副总、销售总经理等中高端职位需求比较旺，这也是本次招聘会亮点之一。

海口一企业建自动化停车楼有效节约空间，50辆车的场地现可放400辆车

停车楼自动泊车 存取不到2分钟

本报海口9月9日讯（记者李关平特约记者陈世清 通讯员李盛兰）原本只能停放约50辆车的场地，就地建设停车楼却能“吞下”400余辆车。今天下午，记者来到国兴大道某商用大厦北侧停车场，体验自动化停车场的实用与便利。

车辆首先经过大厦进出卡口，取卡进入，随后来到车库前，车头朝内，库门感应自动打开，将车停入库内车位，走出门将进出卡放在一块操作屏幕上刷一下，系统会自动将车停放到停车场内的某个位置。

需要驾车离开时，持卡到操作屏幕前刷卡，不到2分钟，库门自动打开，车又停回刚才停放的位置，车主可以自行驾车离开。

如果遭遇停电怎么办？大厦业主方负责人范先生告诉记者，大厦备有两部大型发电机，如果遭遇停电，10秒后发电机会自动启动供电保证停车楼运转。如果停车楼发生故障，管理人员手动操作，也只需要3分钟就能将车取出。



一辆车正准备驶入自动化停车楼入口。 本报记者 李关平 摄

据悉，这座自动化停车楼占地面积756平方米，分地面5层地下1层共计6层，总投资3000万元，能同时停放400余辆车。

“自动化停车楼在广州、香港等地较多，这是城市发展的趋势。”大厦业主

方负责人范先生告诉记者，756平方米的占地面积，如果做平面停车场，除去过道面积，一般只能停50辆车，而投入建设6层自动化停车楼，能停放400余辆车，节省很多空间。

3000万投入是否有价值呢？范先

生向海南日报记者算了一笔账：这栋27层的商用写字楼，如果没有停车位，销售前景堪忧。如果按照以往思路向下挖建设地下停车场，每增加1层就需要多投入3000万，相当于一个自动化停车楼，而要满足400辆车的需求，至少要建地下3层，投资近1亿元。

而对于车主来说，自动化停车楼也能避免四处找车位的烦恼。记者注意到，停车楼共有6个出入口即6个车位，车主只要将车任意停放在一个车位，系统会自动将车输送入停车楼内放好。

记者从省交警总队获悉，海口当前汽车保有量突破50万辆，停车位15万个，按照国家相关标准，城市机动车与泊位配比应为1:1.2~1.5，海口停车位缺口较大。

在寸土寸金的城市内，如何增加停车位实现供需平衡？省交警总队交管处长陈伟志表示，当地政府应充分挖掘潜力，扶持和引导社会资金，开发利用现有的资源建设容量较大的立体停车场，缓解停车难题。

专题 | 关注昌江“教育移民”

主编：林容宇 美编：孙发强

昌江实行教育移民近十年，76人走出山区，进入高等院校 “教育移民”给山里娃推开城市之窗

“如果没有教育移民，我恐怕连初中都读不完。”几天前刚到琼州学院报到的大一新生韩慧珍发自肺腑地说。韩慧珍来自昌江黎族自治县王下乡，这一年，和韩慧珍一起考入省内外高等院校的王下乡学生共有23人，是这个被称为昌江乃至全省最贫困山区有史以来进入高等学府人数最多的一年。

教育移民，是昌江2006年作出的有关教育扶贫的一次探索，在推行近十年的时间里，约800名寒门学子受益，众多山里孩子像韩慧珍一样，走进了城市，迈出改变命运的第一步。

该县教育局副局长林书辉说：“昌江教育移民工程的重点是迁移偏远、贫困、处于生态核心区的乡镇中小学生，异地安置就读，让更多农村贫困地区和山区的孩子享受优质教育资源，成为有文化、懂技术的新型人才，为贫困地区经济注入持续发展的动力。”

扶贫先扶智

据了解，教育移民是昌江在2006年提出的，最初是作为针对该县王下乡的一项扶贫措施。

王下乡，有“海南小西藏”之称，是我省最为偏远、贫困的乡镇之一，它地处昌江东南角的霸王岭腹地，境内四周环山，绵延起伏、河流纵横、从林莽莽，是昌江的生态屏障。王下乡距离县城52公里，该乡下辖4个村委会、13个自然村，每天只有一班公车通往县城，来回一趟需要一整天。多年来，当地人依然保留着落后的生产生活方式，尽管我们各级政府对王下乡投入了大量的人力、财力和物力，但当地群众的生活水平提高较慢。

2005年下半年起，昌江县委、县政府经多次深入调研，认真分析了过去对王下乡就地扶贫和易地扶贫成效不大的原因，提出了“扶贫先扶智”的思路，并针对王下乡教育设施落后、师资力量薄弱和学生上学条件十分艰苦的实际，决定在王下乡率先实施“教育移民”工程，就是把全乡初中生迁至县城就读，以此拓展易地扶贫的内涵，一方面，逐步减少王下乡的人口，为城镇化发展注入新的活力；另一方面，提高贫困地区居民文化水平，且通过教育提升环境保护意识，从



王下乡黎族学生在昌江黎族自治县民族中学就读。

思想上转变落后的生产生活方式，以期达到有效保护环境的目的。

实施三段式“教育移民”

为将教育移民落到实处，昌江从实际出发，规划了村镇—县城—职教三段式“教育移民”扶贫工作。“总而言之，就是加强乡镇一级学校建设，完善学校寄宿条件，逐步把居住在偏远山区的学生和生态核心区学生移民到乡镇中心学校和县城学校寄宿读书。”林书辉说。

“三段式”的第一阶段就是将王下乡各村的小学合并一处。10年前曾在王下乡中心学校担任副校长的林朱辉说，王下乡原在各村委会都设有小学教学点，但是多数学生离教学点很远，需跋涉20多公里山路才能到达，因此很多学生不得不带足一周的口粮，在学校里生火做饭，晚上再铺一张草席入睡。

为解决山区孩子上学艰苦的状况，2006年9月，5所王下乡小学被撤销，所有的学生和老师都统一编入王下乡中心学校。

第二段，就是将王下乡的初中生全部移入县城的民族中学就读，前两阶段构成了教育移民最为关键、核心的部分。2006年，王下乡中心学校初中部被撤销，123名正在王下乡就读初中的学生全部被安排进入教学质量更好、师资配备更齐全、设备更先进的民族中学上学。

第三段则是主要针对中考落榜生。据林书辉介绍，昌江从2007年开始，将落榜的王下乡考生全部安排进入职业高中进修，以期习得一门可以立足于社会的手艺。

在与当地教育部门和学校负责人的交谈中，笔者注意到，三段式“教育移民”从开始的小学阶段到最后高中毕业，期间一切学杂费用均由校方和教育局承担，每逢节假日，校方还会派车送每位学生回家，免去学生的舟车劳顿。

“这是昌江在教育扶贫方面的一次创新，事实证明也是成功的，后来的思源学校实质上就是对昌江教育移民工程的模仿和延伸。”林书辉说，如今“教育移民”的成功让他们大受鼓舞，“教育移民”的范围也从最初的王下乡拓展至七叉镇

和石碌镇的多个贫困乡村。

寒门学子得到优良教育

“教育移民”为寒门学子带来希望，让他们有机会推开走进城市的梦想之窗，但在另一方面，也为接受学校带来了教学和管理方面的压力。作为“教育移民”中最关键的一环，接受王下乡初中的昌江县民族中学相关负责人对此颇有感触。

“从2006年9月至今，已经有大约800多民王下乡学生来到民族中学就读，由于王下乡学生初入县城时，学习基础、精神面貌、素质礼仪等方面较差，曾让我们颇费一番脑筋。”昌江县民族中学校长方世海说。

据方世海介绍，在教学方面，该校在班主任、科任老师的调配安排了经验丰富和对王下乡学生较为了解的教师担任班主任，并安排各年级、各科组中有教学经验的优秀教师担任科任老师，并要求他们因材施教，对王下乡学生制定的目标要切合实际，布置作业及练习的难度要适中。

这一措施的实施，得到了王下乡学生的盛赞。林海云是该校九年级14班的学生，提起在民族中学三年来的学习和生活，她说这里有更好的教学设备，让她在学习时事半功倍，此外还特别提到她的数学老师陈永良，陈永良严格又不乏耐心的教育方式，让她的数学成绩迎头赶上，面对明年的中考，她显得信心十足。

另一方面，教育部门也和该校一起，对王下乡学生的精神面貌进行改造。方世海告诉笔者，王下乡学生多是黎族，为了让王下乡学生增强文化素质，校方鼓励王下乡学生多与汉族学生接触。于是，在排座位时，黎族与汉族学生同桌、王下乡学生多坐在教室前排的现象非常普遍。这一做法收到了预期效果，他们常说着普通话、微笑着和家乡人打招呼。王下乡党委书记吴成元告诉笔者，目前，这些王下乡学生的素质有了很大变化。

解放后终出大学生

从2006年开始的“教育移民”工程终于在4年后收到回报。2010年夏天，第一批“教育移民”中，有5人考取省内外大专院校，对于这片贫瘠的土地上的人们而言，这是历史性的事件，因为在此之前，王下乡学历最高者不过是初中毕业。

近几年，捷报频传。2011年，10名王下乡学子考取省内外大专院校；2012年，又有10人中榜，其中5人考取本科院校；2013年，韩仁辉成为了王下乡第一个考入一本院校的人，同年还有8人考取省内外专科及本科院校；2014年，19人考取省内外专科及本科院校；今年，这一数字上升至23人。

越来越多的山里娃走出大山，进入梦寐以求的大学，其中还有人从此扎根于大城市中。韩巧珍和韩晓昌是第一批“教育移民”，两人在2011年一同进入琼台师范高等专科学校就读，去年毕业的他们，如今正在深圳打拼，追逐属于他们的自己的城市梦想。

“如果没有机会去县城读书，恐怕我在初中时就已经辍学了。”韩晓昌在电话里说，借着教师节来临之际，他特别想要感谢培养过自己的昌江民族中学和昌江中学。（本报撰文/跃进 图片均由昌江县委宣传部提供）

爱心人士通过微信募捐资助贫困学生

15名大学生人均受资助9000余元

本报五指山9月9日电（记者易建阳 通讯员钟丽）近日，一场特别的贫困学子助学金募捐活动在陈嘉炜等数名“80后”爱心人士的微信朋友圈悄然进行着，经过短短的5天时间，共募捐到助学资金14多万元，15名贫困学子每人受捐助9000多元。

据悉，海口某公司负责人陈嘉炜等社会爱心人士于2011年自主发起公益慈善助学活动，此次慈善助学主要资助对象是五指山黎族贫困高考学子，为帮助他们圆大学梦，8月底，陈嘉炜等社会爱心人士，与五指山团市委工作人员分别到该县毛阳镇、毛道乡、畅好乡等5个乡镇，利用两天时间，走访了13名黎族高考贫困学子。走访结束后他们通过微信朋友圈发起“2015慈善助学，情系黎族贫困家庭大学生”的慈善活动，把此次走访的基本情况通过微信发布，动员大家捐款，资金全部通过微信红包、支付宝和银行转账的方式筹集，所得善款全部用于资助五指山黎族贫困学子，帮助他们圆大学梦。

此次爱心助学金募集活动共有来自全国各地和海外的368名爱心人士参与捐助。

9月2日晚上，“2015公益慈善助学，情系山区黎族莘莘学子”爱心助学捐助仪式在海口举行，此次公益助学活动共募集资金140660元，共资助我省15名贫困学子，其中11名是五指山市贫困黎族高考学子，每人获资助9377元。

三亚245名贫困学生获资助99万元

本报三亚9月9日电（记者苏庆明 孙婧媛 通讯员郭振玉）连日来，三亚市各区纷纷开展“向贫困宣战”等助学活动，截至9月9日共发放助学金99万元，资助贫困大学生245名。

“决不让贫困家长因为孩子上不起学而流泪，决不让贫困学生因为上不起大学而失去希望。”今天上午，共青城三亚海棠区委举行“向贫困宣战”助学金发放仪式，对该区89名品学兼优、生活贫困的大学生一次性发放助学金35万元，每人3000元至5000元不等。

9月8日，三亚吉阳区也开展了同类活动。该区在三亚市团委和社会爱心企业、人士帮助下，共资助贫困大学生140名，总金额56万元。在9月7日的助学活动中，天涯区资助了16名贫困大学生，每人5000元。

“教育移民”为生态保护助力

“教育移民工程改变的不仅是王下乡学子和他们家庭的命运，还有这片土地的生态保护现状。”昌江黎族自治县王下乡党委书记吴成元日前在与笔者的交谈中如是说。王下乡地处霸王岭深处，当地雨量充沛，动植物种类繁多，生态系统完整，生态功能齐全，具有典型性、独特性、珍稀性、多样性四大特征，分布着数百种野生动植物，是昌江县一道靓丽的天然生态屏障。

然而多年来，居于此地的百姓生产生活方式却非常落后。曾几何时，随意砍伐林木、猎杀野生动物，是此地的普遍现象。同时刀耕火种般的劳作方式对霸王岭的生态环境造成了损害。而山民文化素质低下、生态保护意识淡薄更是加剧了对霸王岭生态环境的破坏。

此外，贫困的帽子也一直压着王下乡的居民们。为了帮助王下乡村民脱贫，同时加强对霸王岭生态区的保护。2006年，教育移民工程开始实施。

将当地的孩子们接到县城来读书，让他们接受良好的教育，扎根于城镇，是昌江县县委县政府的一大目的。“通过教育移民减少生态保护区的人口，逐步改变其生产生活方式，有利于保护好生态环境，同时，我们还建立了生态补偿机制，由县财政按人口每月发放生态补偿金，每人每月33元，也在一定程度上提高了群众保护生态环境的积极性。”吴成元说。

当山区学子归来，也促进了当地群众生态保护意识的觉醒。曾先后在王下乡中心学校、昌江县民族中学任职的林朱辉说，在进入县城读书后，王下乡学子的保护环境意识有了极大地提升，放假回家后，不仅力劝当地的亲朋不要盗伐盗猎，而且当县县委政府推出新的、科学的扶贫产业时，他们也能积极地做父母的思想工作。

如今的王下乡正在推行林下经济，吴成元和乡长林书科都在积极带领群众在林下种植香菇等作物，使林木在正常生长的同时，也为香菇等作物提供养分，也让林下的杂草、害虫成为禽畜的食物。

“这是我们今年年初开始推行的项目，目前多个自然村的村民都积极响应，另一方面，也有农业企业表示愿意扶持，可以说，曾经一边破坏一边发展的时代已经成为了历史。”吴成元说。



进入县城读书的王下乡学子们脸上露出微笑。